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LIMBA ŞI LITERATURA ROMÂNĂ 

Examen de selecţie pentru clasa a V-a 

21 iunie 2025 

Varianta 1 

Se acordă 10 puncte din oficiu. Total 100 de puncte.  

Timp de lucru 60 de minute. Toate subiectele sunt obligatorii. 

 

Subiectul I (60 de puncte) 

 Citește cu atenție textul următor pentru a putea răspunde la cerințele formulate: 

 

Eheei, era odată un băiat pe care îl chema Ionică. Întrucât părinţii lui erau 

întotdeauna foarte ocupaţi şi nu aveau vacanţe, Ionică îşi petrecea vara la bunica lui. 

Băiatului îi plăcea tare mult acolo. Bunica avea o livadă e-nor-mă: pornea din spatele 

casei, urca şi cobora nişte dealuri tocmai bune de străbătut cu bicicleta cu cauciucuri 

groase, şi se oprea pe malul unui pârâu iute şi rece, unde Ionică putea să se scalde 

împreună cu prietenii lui, să construiască baraje sau să pescuiască fâţe. (Fâţele sunt 

nişte peşti mici şi foarte aiuriţi, pe care poţi să-i pescuieşti şi cu o găletuşă. [...]) Şi era 

plin de pomi încărcaţi cu tot felul de fructe: mere, pere, prune, vişine, gutui, bostani, 

guguştiuci, bibilici etc. Nu ştiu sigur dacă guguştiucii şi bibilicile cresc în pomi, pentru că 

şi eu, ca şi voi, am crescut la oraş şi mi le cumpăr de la supermarket, deci nu sunt expert. 

Cert e că fructele preferate ale lui Ionică erau corcoduşele verzi, din care putea mânca 

găleţi întregi fără să îl doară burtica. Pasămite, burtica lui Ionică era fermecată. 

Când obosea de bicicletă, scăldat, corcoduşe verzi, pescuit fâţe [...], lui Ionică îi 

plăcea să se odihnească, dincolo de pârâu, la poalele unui deal mare şi verde. Acolo se 

întindea pe iarbă şi îşi spunea singur tot felul de poveşti inventate de el, până când aţipea. 

Şi, în vreme ce dormea, visa tot poveşti – poveşti minunate, cu balauri, prinţi şi prinţese, 

gâşte care fac ouă de aur şi multe altele – , iar după vreun ceas se trezea cu forţe 

proaspete şi gata de joacă. 

Într-o zi însă Ionică se jucă mai mult ca de obicei, iar prăjitura cu vişine a bunicii fu 

atât de bună, încât mâncă două felii în loc de una singură. Din aceste cauze i se făcu 

foarte somn, şi adormi în locul lui preferat fără să-şi mai spună nicio poveste.  

Vlad Stroescu, Ionică şi uriaşul (fragment) 

 
Cerințe: 

1. Găseşte cuvinte cu sens asemănător pentru următoarele cuvinte/expresii din text: 

iute, fermecată, forțe, de obicei.                                                            8 puncte 

2. Rescrie următorul enunț, trecând la plural toate cuvintele: Bunica avea o livadă e-

nor-mă.                                                                                                      10 puncte 
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3. Extrage din primul alineat (paragraf) al fragmentului dat: un substantiv neutru, 

numărul plural; un adjectiv care determină un substantiv de genul masculin; 

un pronume de persoana I, cele două verbe cu sens opus.                 10 puncte 

4. Notează subiectul și predicatul din următoarea propoziție și precizează prin ce 

parte de vorbire se exprimă fiecare: Într-o zi însă Ionică se jucă mai mult ca de 

obicei.                                                                                                        10 puncte 

5. Transcrie două cuvinte/secvențe care se referă la spațiul acțiunii.           5 puncte 

6. Precizează, într-un enunț, motivul pentru care Ionică petrece vara la bunica lui.   

                                                                                                                   5 puncte 

7. Prezintă, în 30-50 de cuvinte, de ce lui Ionică îi place să își petreacă vacanța la 

bunica sa.                                                                                   12 puncte 

 

Subiectul al II-lea (30 de puncte) 

 

 Alcătuiește o compunere de 80 – 120 de cuvinte, în care să prezinți o întâmplare 

neobișnuită petrecută într-o vacanță de vară. În elaboararea compunerii, vei avea în 

vedere: 

 să relatezi o întâmplare, respectând succesiunea logică a evenimentelor; 6 puncte 

 să precizezi timpul și spațiul acțiunii;                                          6 puncte 

 să respecți părțile componente ale unei compuneri și proporția fiecăreia; 4 puncte 

 să ai un conținut adecvat cerinței, să folosești narațiunea (povestirea).     2 puncte 

 

Punctajul pentru compunere se acordă astfel: 

• conținutul compunerii – 18 puncte 

• redactarea compunerii –12 puncte (marcarea corectă a paragrafelor – 2 puncte; coerența 

textului – 2 puncte; proprietatea termenilor folosiți – 2 puncte; corectitudinea gramaticală – 2 

puncte; claritatea exprimării ideilor –1 punct; ortografia – 1 punct; respectarea normelor de 

punctuație – 1 punct; lizibilitatea – 1 punct). 

 

Punctajul pentru redactare se acordă doar în cazul în care compunerea are 

minimum 80 de cuvinte și dezvoltă subiectul propus. 

 

 
 

 


